

TRES EDICIONES DIARIAS
Edición para la región...
Edición de Valencia...
Edición nacional...
Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes...
Fuera, el trimestre...
Extranjero (Unión Postal), el trimestre...
OFCINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Diario republicano de Valencia

Carbón artificial
(Véase la cuarta plana)

Vermouth Pries
(Léase el anuncio en la cuarta plana)

Sombrerería de ABRIL
CABALLEROS, 11
Hay gran exposición de modelos y géneros de verano.

Burla criminal

Contrastes de geografía política: Japón, una nación occidental en el Extremo Oriente; España, una nación oriental en el Extremo Occidente. Sólo a la luz de esta definición podemos explicar el engaño y la burla de que se hace víctima al pueblo español con este pascu triunfal de las instituciones por provincias.

En el Congreso de los diputados, sesión de 16 de Julio de 1901: a propósito de la jura o coronación del hijo de la regente que había de verificarse al siguiente año, hizo el sentido común, por boca de D. Antonio Maura, esta declaración: "No esperamos, no mintamos, porque no lo creará nadie, que un día de diez o seis años no sólo va a poder ejercer las prerrogativas atribuidas a la Corona por la Constitución, sino que va a poder suplir la falta de las Cortes, de los comicios, de la oposición, de la prensa y de los partidos; que va a poder hacer cosas de todo esto..."

De otro lado, en opinión del Sr. Maura, condecorado en su discurso del mitin de Valladolid en 1902 y en otra docena de discursos del Congreso, no queda ya tiempo para realizar la obra de la reconstrucción patria ordenadamente, con método, con parsimonia; esa obra tiene que ser rapidísima, audaz, quirúrgica, revolucionaria, por dolorosa imposición histórica de los pasados desastrosos de los gobernantes; por lo cual, él no estaría una hora en el gobierno sin emprenderla; él era incompatible con las digestiones sosegadas... Y he lo ahora preparando tranquilamente las grandes digestiones de un viaje áncora trasunto del reino de Saturno, a la hora en que el hombre se ha enseñoreado de toda la Península!

hacen en burbujas los años, y con ellos la fortuna y la vida de la nación.

Todavía, menos mal si ese joven y su elemento minerva recorriesen solos, calladamente, sin aturdimientos ni ruidos, como pudieran un geólogo y un sociólogo, el vasto cementerio de las provincias: alguna lección podría brotar de los sepulcros. Si lo que se dice fuese sincero, y no indirecta confesión de que se sabe lo que debiera ser, ¿a qué enmascarar el desierto, poniéndole antifaz a lo Potemkin? ¿Por qué los arcos triunfales? ¿para conmemorar, pues otros no hay, los triunfos alcanzados por los yanquis sobre los españoles? ¿Por qué los tederos? ¿para dar las gracias a Dios por haber permitido que se amputase a la nación la mitad de su territorio? ¿Por qué los laureles épicos? ¿por haber disipado en humo aquella reputación militar que hablamos heredado del pasado y nos hacía veces de infantería y de caballería? ¿Por qué las luminarias, por qué los vivos y las ovaciones? ¿por haberse sacrificado cien mil vidas en holocausto implor al vitoreado? ¿Por qué a vuelo, alborozadas inhonestamente, las campanas que de la mañana a la noche debieran estar doblando a muerto? ¿para celebrar las glorias de una familia nefasta, expulsada ya del trono en toda Europa menos en España, que no será Europa, mientras no forme coexistencia de ese horrible rosario de crímenes, de imbecilidad o de insipiente que han acompañado al trono, como en ninguna otra nación, en los últimos cien años? ¿Por qué los presupuestos extraordinarios para festejos? ¿por haber aumentado en un cincuenta por ciento la deuda pública, haber deshonrado la moneda, haber encarecido en una tercera parte el precio de las subsistencias, haber disminuido el índice de la vida media, haber extinguido en el pecho del español los últimos resacaos de su fe en la patria? ¿Por qué la comitiva habilitada, especie de morrión militar para alargar la estatua física del rey e infundir religioso pavor a la machedumbre y paralizar la defensa? ¿Todo ficción, todo burla, todo engaño? No les habrán bebido, como el mosquito del italiano, toda aquella sangre, y habrán de estarnos encima "la canzonet", comprando vivas a tanto la gruesa, como se compraron aquellas serpientes que nuestro pequeño pagar moderador disparaba con carbo a sus súbditos en el Carnaval último, poniéndose de tan extraña manera en contacto con su pueblo, imprimiendo carácter a su reinado, echándolo al mundo!

Seamos sinceros: ¿qué es de verdad, después de los disfraces del lenguaje, el viaje regio? Muy sencillo: una prolongación de aquel carnaval, sea que la grave y compuesta majestad y el espíritu fuerte del poder ejecutivo contestan a los clamores del pueblo, que pide pan, que pide justicia, esto es, que pide gobierno. No son inspiraciones para la Gaceta lo que se busca: se buscan adoraciones y coronaciones nuevas, sacado ya todo su jugo a la de Madrid; se buscan nuevas emociones y nuevos jolgorios, para los cuales se ha heredado mayor inclinación que para el estudio y para el trabajo; se busca rellenar el tiempo con algo que, aunque hueco, revista cierta apariencia de histórico, fascinar a las masas, distraerlas de sus hondas amenzadoras preocupaciones, y acallar con el estruendo de fuera la voz interior que reconviene, que fulmina, pidiendo cuenta de veinte años de promesas solemnes, de veinte años de ruda oposición a los gobiernos porque no hacían lo que ahora no se hace tampoco... Diríase pensada la excursión después de leer el relato de aquella otra fastuosa a Alicante, Baleares y Cataluña llevada a cabo por don Isabel II, en 1860, con el mismo trascendental objeto de "resistir objeciones, no de estudiar las necesidades públicas", como dice D. Juan Valera en la continuación, a la Historia de España de Lafuente, de "distraer a la reina y hacerle ver por los aplausos que recibía la aceptación del gobierno en el país", como insinúa Pirlala. Sólo que entonces seguiera en el pecho de los españoles alguna fe: estaban frescos los laureles de Tetán y de Wad-Rás; al paso que ahora, el ministro que acompaña al nieto de don Isabel como para abonarlo y esculdarle, es esa luctuosa personificación de todas las decepciones y de todos los desfallecimientos de la patria que se llama general Linares.

El hecho grave de tal viaje, ofensivo y provocador, plantea esta cuestión: actitud de los republicanos. Se habla mucho, aun entre ellos, de cortesía. ¿Empedernidos románticos! Siempre haciendo de los "nomina" "numina", en el concepto de Müller, siempre subordiando al quiete material del vocablo el aliento vivo de la idea en el encarnado. La cortesía no es un signo de álgebra, inimitable en su abstracción, como el sonido con que se significa. Ciertamente, si quien hizo la visita hubiese sido un rey ciudadano, un rey de verdad, así como Víctor Manuel de Italia o Leopoldo de Bélgica, estadistas conscientes de su papel, dotados de aptitudes naturales y adquiridas para desempeñar, con penetración con el pueblo, herederos de una tradición gloriosa de familia en que figuran servicios tales como estos: restauración, y aun puede decirse erección, de la patria, y dádala graciosa de un vasto imperio colonial en el Congo; y la finalidad del viaje hubiera sido positivamente recibir una lección de cosas, representación orgánica de una política seria, sincera, fecunda en obras y propiamente regeneradora, política "de verdad y de vida" que diría Jesús, opuesta a esta otra china, de lentes y talco que nos ha perdido. Nadie dudará: los republicanos de Logroño y de Zaragoza deberían haberse conducido en el trance del año pasado del modo como se condujeron. ¿Pero si no es esa nuestra hipótesis!

Sin sacar de quicio las cosas, puede compararse el caso del que hace la historia al del que la investiga y refiere, y he aquí un ejemplo. En 1820 había nuestro José Conde publicado su famosa obra sobre la España árabe, recibida en Europa por extraordinario aplauso y tenida como un evangelio en su género durante treinta años. A mediados de siglo la crítica del gran Dozy cayó cruel y despiadada sobre nuestro autor, denunciándolo como desecado falsario, que había engañado miserablemente a los historiadores, forjando con impudencia sin igual fechas a centenares, inventando sucesos a miles, y lo que es peor, haciendo creer

que traducía fielmente de textos musulmanes: según él, Conde había trabajado sobre las fuentes árabigas sin conocer de la lengua mucho más que los caracteres con que se halla escrita, y lejos de adelantarse con su libro en el conocimiento de la España medieval respecto de lo que se sabía en tiempo de Ambrosio de Morales en el siglo XVI, se había retrocedido; sería más fácil, añadir, limpiar los establos de Augias que purgar de sus mentiras y errores la nefanda obra de Conde; hay que considerarla como si jamás hubiese existido y despreciarse de lo aprendido en una hora en ella. Y pensando luego el insigne holandés que habría quienes se extrañasen "de ciertas expresiones suyas, a la verdad poco parlamentaria", se adelantó a contestar del siguiente modo: "He de permitirle recordar a los tales que hay circunstancias en que la cortesía está fuera de causa (hors de mise): sería ridículo guardar consideraciones a ciertos faiseurs: se les planta sin ceremonia en la puerta: on les met sans compliments à la porte."

La ignorancia y la desaprovision del arabista español habían enurbado las fuentes de la historia nacional; pero el régimen borbónico ha hecho tanto por: ha secado las fuentes de la vida nacional. Sin curarse de adquirir otras letras que las estrictamente precisas para no ser del todo analfabetos, Carlos IV y sus sucesores se obtaron en ejercer el cargo más difícil y de más trascendencia en el Estado; y tal nos lo han puesto, que lejos de adelantar respecto de los tiempos de Cisneros, hemos retrocedido, siendo preciso tener por no acaecidos—si el mundo nos deja, cosa poco probable, porque no se trata ya de restituir en la memoria un período histórico, sino de remontar en acción la corriente del tiempo—los seis últimos reinados de la dinastía, por lo menos. Los servicios de esta, el reverso de los del modelo: la nación rota, exangüe, africanizada; perdido para siempre un imperio colonial que abarcaba gran parte del planeta; una sangría de mil cien millones de pesetas por concepto de jaja vivió su siglo cien años, sin contar más de otro tanto en las guerras civiles dinásticas. Ahora hablen ustedes cuanto quieran de los fueros de la hospitalidad, de cortesía, civilidad y benevolencia, porque... ¡es el primer magistrado de la nación, personificación augusta de la patria!

Por mi parte, nada más una observación, que no mira ya al pasado, sino a lo presente y a lo venidero. Se nos quiere hacer pasar por un pueblo suicida y sin dignidad, fanático de la dinastía, con tanto que se abraza a ella; que se sienta a gusto en los establos del Augias borbónico, hartándose de estiércol! Y es preciso desmentirlo y pasar la esponja de la revolución a las apariencias; por dignidad, pero además por instinto de conservación. Pienso en los tiempos difíciles, acaso en los tiempos imposibles, que les esperan a los republicanos para el día del "triumfo", con una España tal como la que van a recibir de mano de la monarquía y de sus hombres. Los gobiernos dinásticos no fracasan, porque no les queda ya nada por fracasar; quien fracasa en ellos es la República, porque España está acabando de segurar sus horas, y cada una que pasa sin resolver su crisis se lleva una posibilidad más de que el régimen nuevo llegue a tiempo de salvar la bandera, ya tan ennegrida y averiada, y colocar al país en aptitud de reaccionar contra las causas del venimiento, reponerse de su quebra, trasladarse del siglo XV al siglo XX, reincorporarse a la corriente de la historia universal. El tiempo es la partida de más precio en lo que le queda a España de patrimonio. La República tiene entre nosotros una mala historia que no tendrá, verbigesada, en loguatería, y su éxito, la eventualidad del éxito mejor dicho, depende en primer término de que no tarde más en instaurarse. Decía yo a El Globo en Febrero del año pasado que la República "es lo único viable que queda aquí por ensayar"; y un mes después la Cámara agrícola del Alto Aragón, en voz de clases neutras, que al designar por su parte para órgano ejecutor de su programa nacional un gobierno formado en el seno del partido republicano, "no es que lo elijamos: nos limitamos a tomar lo único que la historia ha querido dejarnos." Ahora bien, la historia se está cansando hace tiempo de aguardarnos: por el sólo hecho de tardar la República, aquel ensayo, antes ya de poder intentarse, se hace frustráneo: lo demostró con ejemplos en el mitin del Frontón Central hace un año. Con el fracaso anticipado del régimen republicano, está acabando de fracasar España...

Los que hace diez años anunciaban la pérdida de las colonias para el caso de que no se llevase a ellas inmediatamente la autonomía política y administrativa, no fueron escuchados; y todos los que entonces afectaron una provechosa sardara, se han apresurado a darles la razón, declarándose autonomistas a posteriori, luego que efectivamente las colonias se han perdido. Una segunda edición de aquello se está ahora lavando; la metrópoli se pierde irremisiblemente como no se haga lo que por experiencia sabemos todos que no puede hacer la monarquía, que sólo podría hacer, si acaso, la República: cuando dentro de diez años, ó de ocho ó de seis, España haya acabado de succumbir al peso de las coronas de laurel y de los arcos triunfales, los que ahora hacen derroche de vivos ó rinden el tributo de su silencio a la cortesía, dejándose computar en el coro de la gran comedia, se apresurarán a rechazar toda solidaridad en la caída final, exclamando: "ya lo decía yo; qué había de suceder?"

¡Qué desconsuelo, neutros! ¡Qué baldón, republicanos! JOAQUÍN COSTA. Influencia de los animales en la regeneración de los pueblos. La prensa monárquica ha publicado montones de artículos hiperbólicos con motivo de la visita de D. Alfonso XIII a Barcelona, y en ellas ha podido reconocerse el bajísimo nivel a que ha descendido el carácter español. Tras de la tragedia el sainete; después del

descubrimiento de nuestra falta de vigor, la exposición del servilismo demostrado por la gran prensa.

Los aplausos entusiásticos, pagados a tanto por barba, han ascendido en las columnas de esa prensa a explosiones espontáneas de simpatía del pueblo hacia la monarquía; las voces de los polizontes disfrazados de hombres, han sido transformadas en aclamaciones salidas de las almas, y la hampa gritadora a cambio del panecillo, ha sido calificada de masa trabajadora entusiasmada de modo delirante ante la presencia del jefe del Estado.

A la verdad, los rotativos dinásticos han estado a la altura de su misión, mientras no han traspasado los límites de lo posible, en un país donde la ignorancia es patrimonio de la mayoría, en una nación donde existen doce millones de analfabetos y algunos centenares de pillos de la peor especie.

Pero, ¡por Criato! bueno es que se jalee a los hábiles y a las bestias de dos patas, mas no metan en la colada de la adulación a las de cuatro, porque esto es enseñar la oreja y demostrar que se pertenece a la familia de los cuadrúpedos, aunque no sea más que por analogía. Huelga que al lado de los inmortales que parten el bacalao en este cotarro, figure un caballo, como en los Nacimientos, que hacen las delicias de los chicos en la Nochebuena, se ven en segundo lugar un lince ó vaca, que de esto no se gana nada, y una mula ó mulo, que para el caso hacen el mismo efecto, sin que por esto en las Sagradas Escrituras les concedan influencia en el asunto de la redención, pero que a ese caballo se le atribuyen virtudes que ni Linneo, ni Buffon, ni Cuvier descubrieron en ningún representante de la raza caballar, es, me parece, la astucísima elevación al summum de la adulación.

Comprendo que Esopo en sus fábulas, hiciera hablar a los animales, y que los trojanos en su candidez dieran crédito a lo del caballo aquel de que se valieron sus enemigos para penetrar en su antigua capital, pero de esto a que los animales hablasen y a que lo del caballo fuesen artífices, van cien leguas de mal camino. Los ganados de mi tierra oyen embobados y con la boca abierta las hazas del Clavijero aquel de Pierres y Magalona, pero si se les pregunta si pudo ser cierto que un caballo de madera imitase y aun superase a los globos de Santos Dumont, responden con una carcajada.

Con una idea tan terminada y la lectura de un artefacto publicado por un periódico de casa y boca de la villa del oso ó de los osos.

El autor guarda, como los príncipes, el más riguroso incógnito, y no sé a quien achacar la paternidad de tal engendro, salido sin duda de una cabeza igual por el tamaño, al Chimborazo ó al Muley Nasán de Sierra Nevada.

Según el congreso periodístico, el caballo de Atila, el Cincinatus de Calgula, que se pasó sobre la superficie del mar Tirreno, sobre unos barcos, se entiende,—el Orelia de Rodrigo, el Bufofalo de Alejandro, el Babeca del Cid y el Rocinante famoso del no menos famoso don Quijote de la Mancha, fueron tortas y pan pintado, nada entre dos platos, comparados con el nunca bien ponderado y alabado Al, alazán bajado del cielo para regenerar la patria y derrotar a los catalanistas, así como el de Santiago para hacer salchicha con los moros en la batalla de Clavijo.

¡Que qué ha hecho el señor Al, caballo el más preciado y mejor plantado que en la tierra existe? ¡Una miseria! Oigamos al articulista: "Bastó que el caballo Al piara y que con la inquietud y viveza de su sangre batiese las calles de Cataluña con sus cascos, llevando de jinete al joven rey, que lo montó gallardamente de un salto, para que el catalanismo pereciera..."

Veá usted una manera sencilla de extirpar enemigos de la patria una y de dar al traste con todas las teorías del regionalismo, nada de concesiones, ni de discusiones, ni de garbainas: el caballo Al bate con sus cascos las calles de una capital, y como si las cabezas de los ciudadanos fuesen adonques, quedan niveladas las ideas sin que haya una discrepante, merced a las horraduras del señor Al.

¡Sencilísimo sistema para zañtar a todos los españoles en caja! No sé, no sé lo que pensaría el doctor Robert, si viviera, sobre la forma, estructura y contenido del cerebro del autor de semejante esperpento cortésano, periodístico adulador, pero con seguridad afirmaría que hay cabezas humanas más parecidas a la calabazas que a la del gorila ó el chimpancé.

Así es que entre caballos y gorilas cortésanos demuestran la influencia de los animales en la regeneración de los pueblos y la dignificación de la especie.

Nada, que nos vamos regenerando.

I. RODRIGUEZ ABARRATEGUI.

El viaje del rey

La Publicidad sigue dando detalles de las ovaciones que el rey y su acompañante Maura alcanzan en el citado viaje por Cataluña:

"EN SAN FELIU DE GUIXOLS San Feliu de Guixols 9, a las 8'40 mañana. —Para despertar el entusiasmo de este pueblo, se ha hecho coincidir la venida del rey con la inauguración de las obras del puerto, cuya primera piedra colocará D. Alfonso.

En vapor han llegado de Roasa el gobernador de Gerona, el marqués de Robert, general Martitegui y los diputados Sagnier y Sabater, y los representantes de la prensa.—Lepe.

San Feliu de Guixols 9, a las 9'35 mañana. —A las nueve ha anclado el yate real "Giralda", seguido por el crucero de tercera clase "Rio de la Plata".

Instantáneamente desembarcó D. Alfonso, recibiendo en la playa el elemento oficial, el único que dió vivas y aplaudió, sin encontrar eco en el público.

Después del rey se dirigió a la iglesia en coche, en el que se sentaron Maura y el alcalde Manuel Vila. Seguirán al coche regio en otro vehículo los generales Linares, Martitegui, Cornet, gobernador militar de Geroza.

A las diez cantóse el "Te-Deum".—Lepe.

LA MARCHA San Feliu de Guixols 9, a las 11'50.—Transmitido exactamente en doce horas.—Después del "Te-Deum", el rey ha visitado la fábrica de tapones de Brugada, donde ha permanecido cinco minutos.

Estaba la fábrica llena de curiosos, pero nadie ha contestado al grito que se dió de "Viva el rey!"

Luogo ha ido a colocar la primera piedra del puerto.

Son las doce menos cuarto cuando zarpa el "Giralda" con el rey a bordo, para Barcelona. Siguen al yate en formación de fila el cañonero "Temerario" y el crucero "Rio de la Plata".

En la despedida no se dió viva alguno. Toda la recepción ha sido fría, sin sombra de entusiasmo.—L.

EN SILS Acaba de pasar por esta estación el jefe del Estado: en el andén, aguardaban autoridades de los pueblos de estos contornos y algún que otro pañaguado concejal que tiene en olvido su bautismo político, para así poder caciquear más a sus anchas.

En el momento de pasar el tron, el sempiterno alcalde monárquico de esta Sr. Madi, al cual seguramente el más antiguo que tiene la restauración, pues lleva 28 años continuados de empuñar la vara, dió el obligado viva, que fué contestado por no media docena de espedoteros, partiendo de nuevo el tren sin un solo aplauso ni la menor aclamación, es mas, sin que la inmensa mayoría se tomara la molestia de descubrirse al paso del monarca y su séquito.

Indiferencia que viene a retratar el estado de ánimo del pueblo curioso, que demuestra su desafeite a los gobernantes que van conduciendo al país al abismo.

Como aquí no había policía, ni claqué preparadas, ha imperado la más glacial indiferencia por más que brillaba arrojoso sol de verano. Maura contemplando el espectáculo desde la ventanilla, pudo haberse apuntado esta silenciosa manifestación para anotarla en su día y lucir su retórica en el Parlamento, y el monarca no olvidará tampoco el frío que habrá experimentado al paso por esta estación de Sils, que a la vez lo es de Santa Coloma de Farnés, villa de infanta memoria cuando de ella se recuerda determinado suceso político que la historia tiene ya apuntados; sino, habla el recuerdo de Ferrandiz y de Bellés.

AVISO

A los correligionarios

La Alcaldía ha fijado en los sitios de contumbe un bando anunciando que han sido expuestas en las Casas Consistoriales las listas de electores del año anterior y las de las altas y bajas, advirtiéndole al mismo tiempo que el 20 del corriente se reunirá la Junta municipal del Censo para resolver las reclamaciones que hasta dicho día se hayan formulado.

De modo que nuestros correligionarios, trivenen ó no voto en las últimas elecciones, deben consultar las listas expuestas y formular las reclamaciones oportunas si su nombre está equivocado ó no aparece en ellas.

Correligionarios: ¡A consultar esas listas y a velar por el derecho de sufragio, que tantas veces mistifican los monárquicos en su provecho!

Fiesta marítima

Los inválidos del mar

LA MANIFESTACION

Hermosa resultó la fiesta que ayer tarde se celebró en las poblaciones marítimas con motivo de colocarse la primera piedra del edificio donde ha de instalarse el Asilo para inválidos del Mar.

Como anunciamos, a las dos y media de la tarde la mayoría de los socios de El Progreso Pescador, con su hermoso estandarte y seguidos de la banda de música de la "Punta", que tocaba alegres marchas, se dirigieron al puerto, donde se reunieron con las sociedades obreras allí domiciliadas, que también llevaban sus banderas.

Todas juntas marcharon al Centro Obrero de la calle de Méndez Núñez, donde les esperaban las sociedades allí instaladas.

Organizóse la manifestación, en la que figuraban los estandartes de las siguientes sociedades: "El Progreso Pescador", Toneleros, Carreteros "La Justicia", Fogoneros La Lux, Braceros de Almacén, Fraternidad, Marítima Unión, Marítima Obrera, Panaderos, Albañiles, Carpinteros de Ribera, Carpinteros de banco, Marineros y fogoneros y similares y Unión de Pescadores.

La manifestación, figurando en ella más de 7.000 obreros, volvió por las mismas calles a la de la Alameda, donde tiene su domicilio social "El Progreso Pescador".

EN LA PLAYA

Como dijimos, en el centro del solar donde se va a edificar el Asilo, se había levantado la tribuna sobre dos barcas del bou, en cuyos palos flameaban los rojos gallardetes con la divisa de la Sociedad Obrera.

Alrededor de la tribuna se había amontonado en forma de barcas, la piedra acumulada para la construcción del edificio.

Desde las primeras horas de la tarde presentaba aquel trozo de playa animadísimo aspecto; puede asegurarse que todos los vecinos de Pueblo Nuevo del Mar, estaban allí.

En una de las tribunas de piedra, a la izquierda de la Central, aparecían sentados más de veinte inválidos del mar.

Desde las cinco de la tarde, se encontraban en "El Progreso Pescador" el dignísimo general de Marina, comandante de nuestro puerto don Federico Estrán, D. Vicente Blasco Ibáñez, don Ramón Gabard, en representación del Ayuntamiento, los concejales Sres. Beltrán (D. Adolfo), Vicente, Ciber y Snay y el abogado constructor de "El Progreso Pescador" nuestro compañero D. José Manaut.



los buenos ignorantes no demuestran que me...

Unidadamente doblado y con la direc...

También nos envían La Semana Católica...

Una de las últimas noticias recibidas, os...

Esto no puede ser más ameno y delicioso...

Hay que creer a pie juntillo que la esposa...

A los curiosos, a los que se pretenden aver...

Pero, ahora que caigo, cometo una ligereza...

Me he lucido. El correspondiente.

DESDE ALBAL

Señor Director de EL PUEBLO.

El alcalde, que es un fresco, atiende sola...

Más lo valiera pedir fuerzas al Gobernador...

Ahí quiero ver el celo de una autoridad.

8 Abril 1904. El correspondiente.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía Ato...

TEATRO DE BUZAFIA.—Los miseros les...

TEATRO APO O.—Tarde, a las 3:30.—La...

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinema...

Alma Española

REVISTA ILLUSTRADA de tipo complementario original.

El periódico más barato y más interesante.

SUSCRIPCIONES POR SERIES.

Cada serie de diez números, UNA peseta.

Si los que se suscriben por TRES SE...

Redacción y Administración: CLAUDIO COELLO, 103, MADRID

Se envían ejemplares de propaganda a...

Pida usted un número de muestra, que...

ALMA ESPAÑOLA

Se suscriben a todas las publicaciones...

DESTILERIA DEL FIGARO

Martínez Ymbert

VALENCIA

Anís del Figaro. Licores finos. Cremas extra sin rival. Ginebra de la Cadena.

Depósito: Pasaal y Genis, 13

FABRICA, CAMINO DEL GRAO.—OFICINAS, ROTEROS, 14

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos.

Representante en Valencia y Castellón, José González de Carrizosa, Plaza del Placero, 7,

Valencia

Pedro Domecq

Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730

EXQUISITOS VINOS DE JEREZ

Cognac DOMÉCQ

Representante en Valencia y Castellón, José González de Carrizosa, Plaza del Placero, 7,

Valencia

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA

De 10 mañana a 4 tarde.

Santa Teresa, 31

Ferro-Quina-Bisleri

El Dr. D. Antonio Espina y Ospe, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc.

El ganado de Berjuma.

Buena entrada.

Bombita sufre varios desarmes y deja dos pinchazos, rematando al toro de media buena.

Saló de la suerte con la manga de la chiquetilla rota y un rasguño en el brazo.

El toro era de pésimas condiciones.

Al segundo, que es un toro bravo y poderoso, le desecha Lagartijo de un pinchazo alto y media superior, que le vale una ovación.

Lagartijillo chico cita a recibir al tercero, saltando de la suerte empuñado por el pecho y derribado.

Acaba con el toro de media buena y una barrenado. (Palmas.)

Al cuarto pone Bombita un buen par al cuarto.

Después de una faena lucida acaba con el toro de media alta y un desaballo. (Palmas.)

Saló el quinto y Bombita hace el quebro de rodillas con mucho arte, valiéndole una ovación.

Lagartijo, tras breve faena, acaba con el toro de media alta y un desaballo.

Y finaliza la corrida matando Lagartijillo chico al sexto de media atravesada.

Bombita ha recibido un puntazo en la parte interna superior del antebrazo izquierdo.

El picador Arriero tiene una herida incisa de los centímetros de extensión en el dorso de la mano derecha y otra de un centímetro en el dedo índice de la misma mano.

También el picador Tarfán ha recibido una contusión en la región inguinal derecha.

Barcelona.—Corrida en la plaza Nueva. Reses de Parladé Barra.

Al primero lo mata Reverito de una estocada buena.

Cocherito acaba con el segundo de una laçada, dos pinchazos y una buena.

Gallito Chico da fin al tercero de una buena estocada.

Dauder, después de una faena inteligente de muleta, se deshaça del cuarto toro con media en su sitio, entrando bien y con valentía.

Al quinto lo desecha Reverito de una en su sitio.

El sexto es parado por Gallito y Cocherito.

Este último da muerte al toro de una estocada tendida.

Gallito prende un buen par al séptimo.

Dauder, después de una buena preparación, prende un par superiorísimo que le vale estruendosos aplausos.

Gallito se deshaça del toro de dos pinchazos en hueso y media estocada aceptable.

En el octavo estuvo Dauder monumental. Fué esplendísimo en quites.

Y después de una bonita faena de muleta, que fué aplaudida, remató al toro de una superior estocada, que le valió muchísimos aplausos.

Zaragoza.—En la corrida celebrada hoy en

esta plaza el Corchaito ha sido cogido dos veces.

Ha resultado con el metacarpo de la mano derecha, fracturado y varios varetazos.

Cambiaro ha estado bien en la muerte de sus cuatro toros.

esta plaza el Corchaito ha sido cogido dos veces.

Ha resultado con el metacarpo de la mano derecha, fracturado y varios varetazos.

Cambiaro ha estado bien en la muerte de sus cuatro toros.

D. Alfonso en Cataluña

La fiesta de los somatenes ha sido un verdadero fracaso.

Así lo ha declarado bajo su firma el director del Heraldo.

Muchos individuos de los somatenes se han ausentado.

Se les ha obligado a dormir en el suelo sobre un poco de paja.

Como la noche era oscura y fría, varios individuos, buscando abrigo, cayeron.

Uno se fracturó un brazo, otro con una lesión en el pecho y un tercero con otra en la cabeza.

La fiesta de hoy ha sido un completo desbarajuste.

Muchos individuos están disgustados por las pocas atenciones que se les ha tenido.

Formularán una protesta.

Decíase por otros, que si no podía dispo-

nerse de alojamiento ni viveres para tanta gente, no debían haberles congregado allí.

Otros están disgustados por haber sido elegido Monserrat en vez del Bruch para erigir el monumento a los héroes de la Independencia.

Este número del programa ha sido muy comentado, pues se conmemora la derrota de los franceses coincidiendo con la visita de los cruceros de la veena Republica.

Maura ha hecho a maravilla su papel.

Desde el balcón del monasterio leyó un decreto creando la medalla conmemorativa de la fiesta.

Dijo que el rey quiere ser el primer catalán.

Terminó dando un Viva Catalunya.

Al mediodía muchos recorrieron la montaña hambrientos y aburridos.

Los periodistas también se quejaron de las desatenciones de que han sido objeto.

DE BILBAO

El alcalde ha negado autorización para celebrar un mitin en Bestao.

Los radicales halláanse excitados.

Se han verificado las elecciones en el distrito de San Vicente.

Hecho el escrutinio, resultaron vencedores los socialistas, se promovió un regular escándalo, repartiéndose algunos palos que ocasionaron varias contusiones.

Han sido detenidos algunos de los contendientes.

Silba

Comunican de Barcelona que regresó de Monserrat D. Alfonso con su acompañamiento.

Al pasar Maura por el Arco de Triunfo oyóse una ruidosa manifestación de silbidos y voces.

Hubo carreras y sustos.

Varios republicanos han sido detenidos.

SUICIDIO

En la calle de San Miguel ha intentado suicidarse Dolores Sánchez Molina, de 23 años, guapísima.

Es hija del general del mismo apellido.

Para realizar su propósito, tuvo que librar una verdadera batalla la joven entre su abuela y la criada, que trataron de impedir el suicidio.

La joven venció la resistencia que se le oponía y se lanzó al patio desde una ventana.

La suicida agoniza.

Su abuela sufrió un síncope.

Dolores Sánchez padecía ataques epilépticos.

LOS ARQUITECTOS

Los congresistas se dedican a visitar monumentos.

Esta noche ha habido conferencia de arquitectura.

El congresista Sr. Lampérez escribirá por orden cronológico y agrupándolas, las diversas órdenes arquitectónicas de 200 monumentos españoles.

OTRO SUICIDIO

Málaga.—Se ha suicidado el jefe de la cárcel de Marbella.

Para suicidarse se acostó en la cama, y apoyando en el suelo un sable enorme, se abalanzó sobre él.

Dejóse caer muchas veces sobre el arma, hasta destrozarse.

El móvil del suicidio ha sido una dolencia crónica.

MUERTO DE UN PALO

Orseña.—El párroco de la iglesia de San Esteban dió una reprensión a un sujeto.

Este amenazó primero con matarle y después le disparó un tiro.

Un vecino dió al agresor un estacazo en la cabeza, matándole.

FUGA FRUSTRADA

Tarragona.—En el penal se ha descubierto una mina para realizar una evasión.

Seis penados estaban comprometidos para fugarse.

MAS DE LA GUERRA

Londres.—El Japón ha encargado a dos casas inglesas dos cruceros de 16.400 toneladas.

San Petersburgo.—Con destino a las tropas que operan en Niochon se han enviado diez vagones frigoríficos con viveres.

Los rusos se hallan dispuestos a conquistar la supremacía naval en Oriente.

Créese que el 24 del actual los japoneses atacarán a Wladivostok.

Carenta y dos correspondientes han pasado por Chempu con dirección a Ping-Yang.

OTRO CONFLICTO?

Londres.—Ha sido enviado un crucero a la isla Caimán, a consecuencia de haber apresado "Nicaragua" seis goletas que estaban pescando, haciendo prisioneras a las tripulaciones.

DESÓRDENES

París.—Comunican de Amiens que a consecuencia de la huelga de 8.000 obreros se han promovido algunos desórdenes.

Las tropas han cargado sobre los amotinados, resultando muchos heridos.

LA VISITA A MONTSERRAT

Barcelona.—La excursión de D. Alfonso a Monserrat ha resultado aparatosa.

El día ha sido espléndido.

Aconsejase D. Alfonso por Maura, ha investido a los somatenes con el carácter de autoridad.

Ha sido muy comentada esta noticia.

El obispo de Solsona proclamó a D. Alfonso conde de Barcelona.

Los periodistas han regresado disgustados por la falta de alojamiento y comestibles.

D. Alfonso ha pasado revista a los somatenes.—Miquel.

TRUNFOS ESCÉNICOS

Sevilla.—En la ópera "El Trovador" ha debutado el tenor Biel.

Ha obtenido un éxito doliente.

El barítono Gabriel Hernández ha cantado en parte con sin igual maestría, siendo aclamado durante toda la representación.

MAS DE LA SILBA

Barcelona.—A las ocho de la noche ha regresado de Monserrat el tren real.

Al pasar la comitiva por el Arco de Triunfo oyóse una silba espantosa.

Hubo carreras y cierras de puertas, cundiéndose indescriptible pánico.

Numerosa policía se destacó de la comitiva, cargando.

Detuvo a 13 republicanos.

Conducidos éstos al Gobierno civil, fueron bárbaramente golpeados.

Un redactor de La Publicidad protestó enérgicamente ante el gobernador de la salvajada policíaca.—Miquel.

EN LA FRATERNIDAD REPUBLICANA

Barcelona.—Los coros de Clavé han ido esta noche a la Fraternidad Republicana.

Esta rebosaba público.

Fuera del local había doble gente que dentro.

El Sr. Lerroux hizo una colecta para los republicanos presos.—Miquel.

LLORCA.

HOY

Toro corrido

de PEÑALVER (antes Orceco)

De venta: En la cornucopia de Andrés Alfaro calle de Entenza, 41, Valencia.

GRASA de Caballo

para SUAVIZAR EL CALZADO Y CORREAJE

al por mayor y en FRASCOS pequeños.

PASTILLAS para limpiar el calzado de lana.

PUNTO DE VENTA

Sangre, 17, kiosco periódicos

Frente a la casa Ayuntamiento

Fumadores!

Reparación del famoso papel

JOB

Pídase en los estancos.

Economía

sobre los precios corrientes en los trabajos de

Imprenta y Litografía

CALLE DE LA ENCARNACIÓN, 16

Petacas

cañeras, limpiaceros, menedores, cinturons y artículos para viaje.

Garriga Hermanos, plaza Cajeros, junto a la perfumería Merano.

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas del doctor Rimelles

NO CONTIENE MERCURIO

GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA

No más sífilis

Curación radical y segura con solo tres frascos.

Probarlo es conveniencia.

Precio del frasco 7 pesetas

Tratamiento cómodo, seguro y económico.

Depósito en Valencia, Farmacia de Barbé, Sagrario de San Francisco, 25.

Laboratorio bacteriológico

DEL DR. F. SOLIATS

ALCIBIA

Diagnósticos bacteriológicos, análisis químicos microscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se prepara la vacuna contra la rabia a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. No de mayor importancia que el tratamiento sigat la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya se se pilla. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de este naturaleza, es indispensable dar causa a do al director de este laboratorio, pidiendo y presentando el mordido los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación remitán 35 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda

gusanillos, obtenida por el sistema celular del Dr. Pasteur y sección microscópica de las mariposas.

Una onza 30 granos. 12.50 pesetas

Gran descubrimiento científico

Purifine

Infinidad de médicos que lo han ensayado, lo recomiendan como desinfectante y antiséptico poderoso y sin igual.

Tiene varias aplicaciones de éxito asombroso. Pídanse prospectos.

En las enfermedades de secreta, haes prodigios, pues desinfecta al instante y cura pronto.

De venta: Farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas. Depósitos en Valencia; Hijos de Blas Ouesta, Parell y Piñel y botica de la Morera. Botella, 3.50 ptas., pequeñas muestras, 60 céntimos.

UNA SENORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de asma, neuralgias (migraña), diabetes, reuma y gota, estómago, almorranas, fiebres, en gonorrea, anemia, debilidad general y neurastenia; un remedio sencillo, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy se reconoce su propio bien y como doctor de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escriba a Garmas García y González, calle Arbaud, 24, 1.º, Barcelona.

